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Kalp Krizi geçirenin ilk yapacakları:

Birdenbire göğsünüzde, kolunuza ve çenenize doğru yayılmaya başlayan korkunç bir ağrı hissediyorsanız, büyük olasılıkla “Kalp krizi” geçiriyorsunuzdur. Kalp atışları da düzensizleşiyor ve kendinizi bayılacakmış gibi hissediyorsanız, şunları yapmalısınız:

Paniğe kapılmadan üst üste kuvvetlice öksürmeye başlayın. 

O anda aracınızdaysanız, aracınızı sağa çekin, motoru durdurup dörtlüleri yakın. Sakın arabanızın içinde oturmayın. Aracınızın arkasına geçip sırt üstü yere yatın, ayaklarınızı aracınızın bagajına doğru yukarı kaldırın ve öksürmeye başlayın. Öksürmeden önce her seferinde derin bir nefes alın. Öksürükleriniz güçlü olsun, derinden gelsin ve uzun sürsün; tıpkı göğsünüzde birikmiş balgamı atmaya çalışır gibi öksürün. 

Her iki saniyede bir derin nefes alıp öksürmeyi yardım gelene dek ya da kalp atışlarınız tekrar normale dönene dek sürekli yapın. Bu esnada sizi gören insanlar yardım edeceklerdir:

Derin nefes almak akciğerleri oksijenle doldurur. 

Öksürmek kalbe basınç yapar ve kan dolaşımını rahatlatır. 

Ayaklarınız yukarı doğru kaldırılmış olduğunda vücudunuzdaki bütün kan kalbe basınç yapacaktır. Kalbe uygulanan basınç, kan dolaşımını rahatlatırken kalbin normal ritmine dönmesini de kolaylaştırır. 

Bütün bunlar size, bilincinizi kaybetmeden önce hastaneye yetişecek zamanı tanır.
