Sevgili Dostlar,

19 Eylül 2011 Pazartesi günü, ilk ve orta dereceli okullarımızda 20011-2012 Eğitim-Öğretim Yılı başladı. Şu günlerde de Üniversitelerimizde 2011-2012 Akademik yılı açılışları yapılmaktadır. (Emek verdiğim ve sonra emekli olduğum Adnan Menderes Üniversitesi’nde akademik yıl açılışı 26 Eylül 2011 Pazartesi günü gerçekleştirilecektir.) Tüm açılışlar için katılımcıları kutluyorum; hayırlı olsun... Okullarımızda eğitim gören kimimizin evladı, kimimizin torunu tüm çocuklarımıza ve onları okuyan, anlayan, düşünen, sorgulayan, üreten, eleştirel düşünmeyi ve öğrenmeyi öğrenmiş, araştırma becerisi ve iletişim becerisi kazanmış, yaşam boyu okuma alışkanlığı edinmiş, özgüvenli, etik değerleri ve topluma karşı sorumluluk duygusu gelişmiş bireyler olarak en iyi bir şekilde yetiştirmek için özveriyle çalışan eğitimcilerimize başarılar diliyorum.

Günümüzde eğitim sistemi çocuklarımızı ezberci yapıyor, sorumluluk kazandırmıyor denir ve çözüm için çok çeşitli öneriler ileri sürülür. Bu önerilerin hiç biri üzerinde tam anlamıyla bir fikir birliği sağlanmış değildir. G.K. Chesterton’un güzel bir sözü vardır; “Sorun, çözümü görememelerinde değil, sorunu görememelerinde” der Chesterton. Bizim eğitim sistemimiz ile ilgili durum da kanaatimce, sorunu görmememizdir.

Sorunu görmek için, sistemin çocuklarımızı neden ezberci yaptığını, sorumluluk kazandırmadığını sorgulamalıyız. İşe eğitimin kabul gören tanımından başlayabiliriz. Bu tanıma göre; “eğitim, insan davranışlarını istenen yönde değiştirmek için düzenlenip uygulanan bir sistemdir.” Egemen güçler, sorgulamayan, araştırmayan, eleştirmeyen, problem çıkarmayan, verilen işi en iyi şekilde yapan bireyler ister. Öyleyse, çocuklarımızın ezberci, sorumluluk kazanmamış, sorgulamayan, araştırmayan, eleştirmeyen, problem çıkarmayan, verilen işi en iyi şekilde yapan bireyler olarak yetişmeleri istenmiş ve uzun yıllardan beri devam eden sistematik politikalarla mevcut eğitim sistemi bilinçli olarak oluşturulmuştur. Eğitim sistemi içinde istenen davranışları sergileyen çocuklara verilen maddi-manevi ödüller ya da istenmeyen davranışları sergileyen çocuklara verilen cezalar da zamanla bireyleri sadece ödül beklentisi ya da ceza korkusu nedeniyle eyleme geçen bireylere dönüştürmüştür.
Eğitim sistemi içinde ödüller-cezalar, eleştirel düşünme yetisini kaybetmiş, pasif, itaatkâr birey modelinin ortaya çıkmasına da neden olmuştur. Farkında değiliz belki ama bu öğrenci modelini seviyoruz. Arada eleştirel düşünme yetisi olan öğrencileri uyumsuz, asi öğrenci olarak görmemiz bunu göstermiyor mu?
Eğitim sistemi içinde ödül-ceza beklentisi, bireyleri, eğitim-eylem sürecinde ya da sonucunda elde edecekleri doğal hazdan uzaklaştırmaktadır. Bireyleri, eğitim-eylem sürecinde ödül-ceza beklentisinden kurtarmak gerekir; süreç içinde doğal hazza dikkat çekilmeli ve bu hazzı duyacakları bir eğitim sistemi uygulanmalıdır. Bunun bir örneği Köy Enstitüleri sisteminde görülmektedir.

Bir başka tanıma göre; “eğitim, fiziksel uyarılmalar sonucu beyinde istenen biyokimyasal değişiklikler oluşturma sürecidir.” Bu tanımda, eğitimin sadece bilişsel düzeyde gerçekleştiği vurgulanmaktadır. Buna göre, sayısal derslerde başarılı olmak zeki olmakla eşdeğer tutulmakta, başka alanlardaki beceriler göz ardı edilerek çocuklar çoğu zaman zeki ve zeki olmayan olarak kategorilere ayrılmaktadır. Bu durum ise belki de farkında olmadan duygusal örselenmelere neden olmuş ve benlik duygusu düşük, kendine güvenemeyen bireyler yaratmıştır. Eğitim, bilişsel düzeyde olduğu kadar sosyal, duygusal ve psikomotor düzeylerde gerçekleştirilen etkinliklerin bütünü olarak değerlendirilmelidir.
Özet olarak; eğitim sistemimizdeki sorunlara çözüm önerilerinin araştırılıp bulunması, uygulamaya konulması ve başarıya ulaşması için ön koşul; eğitim sistemimizin, uzun yıllardan beri devam eden sistematik politikalarla bilinçli olarak oluşturulduğunun bireyler tarafından farkına varılmasıdır. Bu bağlamda öncelikle bazı tanımları sorgulamalıyız, bazı düşüncelerimiz ve şartlanmışlıklarımız için özeleştiri yapmalıyız. Sonuçta da bazı tanımları, bazı düşüncelerimizi, bazı şartlanmışlıklarımızı değiştirmeliyiz. Bazı şartlanmışlıklarımızın farkında değilizdir ve bazen bunu pahalıya öderiz. Şoför adaylarına ve hatta şoförlere sorulacak “Düz bir yolda aracınızla hızla gidiyorsunuz, birden önünüze bir yaya çıkarsa ne yaparsınız?” sorusuna alacağınız yanıt çoğunlukla “Hemen frene basarım” olur. Bu, aracı durduranın fren olduğu şartlanmışlığımızın yansımasıdır;  araçla hızla giderken ayağımızın gaz pedalında olduğunu, dolayısıyla önce ayağı gaz pedalından çekmek gerektiğini unuturuz. Bu nedenle de bazı kazalardan sonra “frene basacağı yerde gaza basmış” açıklamasını sık duyarız.
Ukalalık yapmış olduysam, hoşgörü rica ediyorum.

En içten selamlarım, sevgilerim, saygılarım, sağlık ve başarı dileklerimle…

Dr. Mustafa ALTINIŞIK

“ÇOCUKLARIMIZA NASİHAT

Hakkındır yaramazlık. 

Dik duvarlara tırman 

                    yüksek ağaçlara çık. 

Usta bir kaplan 

                        gibi kullansın elin 

yerde yıldırım gibi giden bisikletini.. 

Ve din dersleri hocasının resmini yapan 

            kurşunkaleminle yık 

            Mızraklı İlmihalin 

                        yeşil sarıklı iskeletini.. 

Sen kendi cennetini 

                kara toprağın üstünde kur. 

Coğrafya kitabıyla sustur, 

seni "Hilkati Âdem"le aldatanı.. 

Sen sade toprağı tanı 

                         toprağa inan. 

Ayırdetme öz anandan 

                            toprak ananı. 

Toprağı sev 

                    anan kadar...”

                                       Nazım Hikmet Ran

