Sevgili Dostlar, 

Şahsıma gelen bir ileti, Emniyet Genel Müdürlüğü’nden bir uyarı (!?) içeriyordu. Böyle iletileri nasıl karşılamak gerektiğini doğrusu bilemiyorum. Günümüzde karşılaştıklarımız da insana “olmaz deme, olmaz olmaz.” dedirtiyor.  Bunun için duyuruyu hoşgörünüze güvenerek sizinle paylaşayım, görüş ve önerilerinizi alayım diye düşündüm. 

En içten sevgilerim, saygılarım, sağlık ve başarı dileklerimle… 

Dr. Mustafa ALTINIŞIK

“YENİ SOYGUN YÖNTEMİ! DİKKATLİ OLALIM! UYARALIM! 

Bir benzin istasyonunda, arabasına benzin doldurmakta olan bir BAYANIN yanına gelen birisi, BOYACI olduğunu söyleyerek, hizmet amacıyla kibarca KARTINI sunuyor. 

Kartı aldıktan sonra arabasına biniyor bayan. Adam da, başkasının kullandığı bir arabaya giriyor. 

Bayan, istasyondan çıkmaya hazırlanırken, arkadaki arabanın da ayni anda istasyondan çıktığını ve KENDİSİNİ TAKİP ETTİĞİNİ fark ediyor. 

Tam anında da bir BAŞ DÖNMESİ ve ZOR NEFES ALMAKTA olduğunu hissediyor bayan. Camı açmak isterken, adamın verdiği KARTI ALAN ELİNDEN TUHAF BİR KOKU alıyor.

Arkadakilerin de nerdeyse kendi arabasına yapışırcasına yaklaştıklarını görüyor. Kaybedecek zaman olmadığını düşünerek basıyor gaza, o hızla giderken ilk gelen park yerine dalıveriyor. Sert bir frenle durduruyor arabayı, ayni anda da kısa aralarla bastığı klaksonla imdat işareti verircesine durmadan velvele saçıyor ortalığa.

Başkalarının da bulunduğu park yerine gelen ikinci araba var hızıyla çıkış yönünü alarak uzaklaşıp gidiyor.

Adamlardan böylece kurtulan bayan, uzun bir süre sonra kendine gelebiliyor ve normal nefes almaya başlıyor ancak. Bayanı böyle çok ciddi bir duruma sokan bir maddenin karta sürülmüş olduğu anlaşılıyor. Adı "BURUNDANGA" olan bu UYUŞTURUCU MADDE, bir kişinin üstündekileri çalmak veya başka kötülükler yapmak için kullanılıyor.

Basit bir kart üzerine kolayca sürülebilen bu uyuşturucu, cinsel taciz amaçlı kullanılan uyuşturucuya nazaran dört defa daha tehlikeli.

Yolda, dışarıda tanımadığınız birisinden ve hele yalnızken asla böyle bir kart almayın sakın.

İkametgâhlara kadar gelerek sözde hizmet sunanların da kullandığı bir yöntem bu. 

Uyanık olun.

Yeni teknolojinin yararlı hizmetlerini kullanarak, bu bilgileri çok geniş bir dağıtımla çevrenize duyurabilme çabanız için teşekkürler. 

Emniyet Genel Md. 

http://www.egm.gov.tr”

Şimdi, bekleyenler için şiir:

“BAYRAMLIK

Koyunlar keçiler ve koçlar için  

Ne kadar bayramsa Kurban Bayramı  

Bu barış var ya, bu barış  

Cephedekiler için o kadar barış”

                                   Can Yücel

