Sevgili Dostlar,

Bir devletin, kendi limanları arasında deniz ticareti konusunda tanıdığı ayrıcalığa “Kabotaj” deniyor. Bu ayrıcalıktan yalnızca yurttaşlarının yararlanması, millî ekonomiye önemli bir katkı sağlayacağından, devletler yabancı bandıralı gemilere kabotaj yasağı koyma yoluna gitmişlerdir. 

Osmanlı Devleti’nin kapitülâsyonlar çerçevesinde yabancı ülke gemilerine tanıdığı kabotaj ayrıcalığı, Lozan Barış Antlaşması’yla 1923 yılında kaldırıldı. 20 Nisan 1926 tarihinde TBMM'de kabul edilen bir kanunla yabancı gemilerin yalnız Türk limanlarıyla yabancı ülkelerin limanları arasında insan ve yük taşıyabileceği kabul edildi, Türklere ait olmayan gemilerin Türkiye sahillerinde yük ve yolcu taşımaları yasaklandı. Ancak,  1 Temmuz 1926′da yürürlüğe giren Kabotaj Kanunuyla, akarsularda, göllerde, Marmara denizi ile boğazlarda, bütün kara sularda ve kara sular içinde kalan körfez, liman, koy ve benzeri yerlerde, makine, yelken ve kürekle hareket eden araçları bulundurma; bunlarla mal ve yolcu taşıma hakkı Türk yurttaşlarına verildi. Ayrıca; dalgıçlık, kılavuzluk, kaptanlık, çarkçılık, tayfalık ve benzeri mesleklerin Türk yurttaşlarınca yerine getirilebileceği belirtildi. 

 Türkiye'de, Kabotaj Kanunu'nun yürürlüğe girdiği 1 Temmuz 1926 günü anısına her yıl 1 Temmuz günü, 1 Temmuz 1935'ten bu yana "Kabotaj Bayramı" olarak kutlandı. Denizcilik Müsteşarlığı kararıyla 1 Temmuz 2007 tarihinden itibaren  “Denizcilik ve Kabotaj bayramı” olarak kutlanmaktadır. 

Denizcilik ve Kabotaj bayramında, gençlerin katıldığı yarışmalar düzenlenir. Bunlardan bazıları şunlardır: 

Yağlı Direk: İskeleye desteklenmiş bir kalasın iyice yağlanmasından sonra ucuna Türk Bayrağı çakılır. Yarışmaya katılan gençler de direk üzerinde düşmeden yürüyerek Türk Bayrağını almak için yarışırlar. Bayrağı alan yarışmacı, yarışmayı da kazanmış olur. 

Motor Yarışları: Motor sahibi insanlar bir araya gelir, başlangıç çizgisinden hep birlikte çıkılarak belli bir mesafeyi tur atarlar. Bu turu en erken tamamlayan motor yarışmayı kazanmış olur. 

Yüzme Yarışları: Yarışmaya katılan gençler arasın çeşitli stillerde yüzme yarışları düzenlenir. Birinci olanlar yarışmayı kazanmış olurlar. 

Ördek Tutma Yarışı: İskelenin üzerinden denize salınan bir ördek kaçmaya çalışır, yarışmacılar bu ördeği ilk olarak yakalamaya çalışır. Ördeği ilk yakalayan yarışmayı kazanmış olur. 

Tabak Çıkarma Yarışı: İskeleden denizin dibine atılan tabakları yarışmacıların çıkarması ile düzenlenen bir yarışmadır. Katılan yarışmacılardan en çok tabağı çıkaran yarışmayı kazanmış olur.

1 Temmuz 2011 Denizcilik ve Kabotaj Bayramınızı, 8.337 km'lik kıyı şeridimizi mal ve insan ulaşımı için yoğun olarak kullanacağımız; Karadeniz, Marmara, Ege ve Akdeniz'de yolcu ve yük taşıyan Türk bayraklı gemilerimizin çok olacağı güzel günlerin yakın olması dileklerimle kutluyorum.

En içten sevgilerimi, saygılarımı, sağlık ve başarı dileklerimi sunuyorum.

Mustafa ALTINIŞIK

“GÜNLERİN ÖTESİ

Sevinçler-kederler

Gözyaşının içindeler..

Ümitler-haberler

Sesin derinliğindeler..

Gündüzler-geceler

Sevgilinin tebessümündeler..

Ömürler-ölümler

Günlerin ötesindeler..”

                                        Necdet Evliyagil

