Sayın Valim, Sayın Belediye Başkan Vekilim, Sayın Rektörlerim, Sayın Dekanlarım, Sayın Tabip Odası Başkanım, Değerli konuklarımız, Sevgili Hocalarım ve Sevgili Öğrencilerimiz,

Öncelikle hepinize hoş geldiniz diyor ve hepinizi en içten sevgi ve saygılarımla selamlıyorum. İkinci olarak, İskenderun’da Deniz Komutanlığı birliğimize ve Gazze yolundaki gemilerimize yapılan saldırıları lanetliyorum. Saldırılarda şehit olan kardeşlerimize Tanrı’dan rahmet, kederli ailelerine sabırlar diliyorum. Hepimizin başı sağ olsun.
Konuşmama, VI. Ulusal Tıp Eğitimi Kongresinin üniversitemizde yapılmasından büyük onur duyduğumuzu ifade erek başlamak istiyorum.  Bu onuru bize verdikleri için, Başta Tıp Eğitimini Geliştirme Derneği Başkanı Sayın Prof. Dr. Oğuz DİCLE olmak üzere tüm Kongre Düzenleme Kurulu üyelerine teşekkürlerimi sunuyorum.
Gönlümüz, sizleri güzel Aydın’ımızda en iyi şekilde ağırlamak istemektedir. Kusurlarımız olursa şimdiden özür dileriz. 
Dünya sağlık örgütünün 1995 yılında “Herkes için sağlık hedefine yönelik olarak tıp eğitimi ve uygulamaları yeniden düzenlenmelidir” önerisinden sonra tıp eğitiminde kullanılan tekniklerin gözden geçirilmesi ve yeni tekniklerin kullanılması çalışmalarına hız verilmiştir. Günümüzde tıp eğitiminin amacı, eleştirel düşünmeyi ve öğrenmeyi öğrenmiş, araştırma becerisi kazanmış, yaşam boyu okuma alışkanlığı edinmiş, özgüvenli, etik değerleri ve topluma karşı sorumluluk duygusu gelişmiş hekimler yetiştirmek olarak tanımlanmaktadır.  Tıp eğitimi ve uygulamalarını yeniden düzenlemeye yönelik çalışmalar, bu amaca ulaşmayı sağlayacak eğitim yöntem ve tekniklerinin kullanılmasına odaklanmalıdır. Çok değerli bilim insanları bu hedefe ulaşmak için yaptıkları araştırmaları, deneyimlerini ve bilgi birikimlerini kongre süresince bizlerle paylaşacaklardır. Kongre süresince, tıp eğitiminin günümüzdeki durumu ile gelecek için beklentiler çok yönlü olarak değerlendirilecektir. Bu anlamda kongrenin başarılı olacağını, güzel ülkemizin tıp fakültelerinde amacına ulaşan tıp eğitimi ve uygulamalarının yaygınlaşacağı umudumu ve inancımı ifade etmek isterim. 
Tekrar en içten sevgilerimi, saygılarımı, sağlık ve başarı dileklerimi sunarak konuşmamı bitirirken sizlere Nazım Hikmet’ten dizeler armağan etmek istiyorum:
“YİNE DE İYİMSERLİK

kardeşim

sonu tatlıya bağlanan kitaplar yollayın bana

uçak sağ salim inebilsin meydana

doktor gülerek çıksın ameliyattan

kör çocuğun açılsın gözleri

delikanlı kurtarılsın kurşuna dizilirken

birbirine kavuşsun yavuklular

düğün dernek yapılsın hem de

susuzluk da suya kavuşsun

ekmek de hürriyete

kardeşim

sonu tatlıya bağlanan kitaplar yollayın bana

onların dediği çıkacak

eninde de sonunda da...”
                       Nazım Hikmet Ran
