Sayın Rektörüm, Sayın Tabip Odası Başkanım, Sayın Türkiye Milli Pediatri Derneği Başkanım, Sayın Çocuk Sağlığı ve Hastalıkları Anabilim Dalı Başkanım ve Değerli Katılımcı Dostlarım,

Öncelikle bu toplantıyı düzenleyen düzenleme kurulu üyelerine özverili çalışmaları için ve bana konuşma fırsatı verdikleri için teşekkürlerimi, tüm katılımcılara en içten sevgilerimi ve saygılarımı sunarım.

Dekanlığımın ilk günlerinde Kadın Hastalıkları ve Doğum Anabilim Dalımızın düzenlediği bir toplantıda, “üniversitemizin eğitim-öğretim, temel bilimsel araştırmalar, toplum hizmetleri olmak üzere üç grupta toplanan işlevler bütününün sergilendiği bu tür toplantıların fakültemizdeki tüm disiplinler tarafından düzenlenmesi ve süreklilik göstermesi dilek ve beklentilerimi” ifade etmiştim. Bugün, çocuk sağlığı ve hastalıkları gününün beşincisinin düzenlenmesiyle dileğimin gerçekleştiğini görmekten dolayı çok mutluyum. Gün boyunca, çok değerli bilim insanları, çocuk sağlığı ve hastalıkları konusundaki araştırmalarını, deneyimlerini ve bilgi birikimlerini bizlerle paylaşacaklardır. Günün bilimsel ağırlığı büyük ve bizim için çok yararlı olacaktır. Bilgi birikimimiz daha da artacaktır. Ben, güne başka bir açıdan bakmak ve düşüncelerimi sizlerle paylaşmak istiyorum. Tüm ülkelerdeki çocuklara bakınız; bilgi birikimleri yoktur; ama ne kadar saf, birbirleriyle ne kadar dost, ne kadar sevgi doludurlar ve bu yönleriyle ne kadar birbirlerine benzerler. Büyükler birbirleriyle kavga ederken bile çocukları bunu umursamadan birlikte ne güzel oynarlar. Bu durumda insanın, ‘ bilgi birikimi bireye zarar verir; içindeki dostluk ve sevgi duygularını alır’ diyesi geliyor. Tabii ki; böyle demek bilgiye haksızlık olur. O halde sorun nerededir? Bence sorun, eğitim sürecinde bilgi ve beceri hedefleri iyi tanımlandığı halde davranış ve tutum hedeflerinin iyi tanımlanmamasında ya da önemsenmemesindedir. Öğrencilerimizin sorduğumuz soruya verdikleri yanıtın doğru olup olmadığıyla daha çok ilgileniyoruz ve buna göre başarılarını değerlendiriyoruz da davranış ve tutumlarının takdir edilir olup olmadığıyla pek ilgilenmiyoruz ve başarılarını değerlendirmede davranış ve tutum güzelliğini hesaba katmıyoruz. Çocuklarımızın içindeki dostluk ve sevgi duygularını azaltmayıp arttırmak ve bunu önemsemek eğitimdeki davranış ve tutum hedefimiz olmalıdır ve öğrencilerimizin başarılarını değerlendirmede davranış ve tutum güzelliğini hesaba katabilmeliyiz. Davranış ve tutum güzelliği için en iyi modelin, çocuk sağlığı ve hastalığı uzmanı öğretim üyelerimiz olduğunu düşünüyorum. Birbiriyle sorunu olmayan, birbirlerine en çok dost ve sevgi ile yaklaşan onlardır. Bu, el ele verip işbirliğinin en güzel örneği ile beş defadır çocuk sağlığı ve hastalıkları gününü başarıyla düzenleyip sürdürmelerinden bellidir. Çocuk sağlığı ve hastalıkları uzmanlarımıza, herhalde ilgilendikleri çocuklarımızın içindeki dostluk ve sevgi duyguları yansıyor ve bu yüzden onlar çocuklar gibi birbirleriyle dost ve sevgi doludurlar. Ne mutlu onlara. Bu toplantı vesilesiyle bir dileğim olacak: Birbirimizi sevelim, birbirimizle dost olalım, Her disiplindeki öğretim üyelerimiz, çocuk sağlığı ve hastalıkları anabilim dalı öğretim üyelerimiz gibi birbiriyle dost ve sevgi dolu olsunlar; çatışmak ve geçimsizlik onlardan uzak olsun. Onlar, potansiyellerini ve yeteneklerini birleştirip birlikte güzel işler başarma mutluluğunun hazzını duyumsasınlar. İnşallah sonraki bir toplantıda da bu dileğimin gerçekleşmiş olmasının mutluluğunu sizlerle paylaşırım. Sözü, fazla uzatmadan, Sezai Karakoç’un bir şiiriyle bitireyim:

“ANNELER VE ÇOCUKLAR

Anne öldü mü çocuk

Bahçenin en yalnız köşesinde

Elinde siyah bir çubuk

Ağzında küçük bir leke

Çocuk öldü mü güneş

Simsiyah görünür gözüne

Elinde bir ip nereye

Bilmez bağlayacağını anne

Kaçar herkesten

Durmaz bir yerde

Anne ölünce çocuk

Çocuk ölünce anne”

                            Sezai Karakoç

Bitireyim dedim ama finale Nazım’ın şiiri yakışır: 

“KIZ ÇOCUĞU

Kapıları çalan benim

kapıları birer birer.

Gözünüze görünemem

göze görünmez ölüler.

Hiroşima'da öleli

oluyor bir on yıl kadar.

Yedi yaşında bir kızım,

büyümez ölü çocuklar.

Saçlarım tutuştu önce,

gözlerim yandı kavruldu.

Bir avuç kül oluverdim,

külüm havaya savruldu.

Benim sizden kendim için

hiçbir şey istediğim yok.

Şeker bile yiyemez ki

kağıt gibi yanan çocuk.

Çalıyorum kapınızı,

teyze, amca, bir imza ver.

Çocuklar öldürülmesin

şeker de yiyebilsinler.”

                                Nazım Hikmet Ran

Sizlere tekrar sevgilerimi, saygılarımı, sağlık ve başarı dileklerimi sunarken; gün boyunca öğreneceklerimizin, tüm annelerimizin ve çocuklarımızın sağlıklı olmalarını sağlama çalışmalarımıza büyük katkısı olmasını dilerim. İyi çalışmalar.
