16 Haziran 2012 Cumartesi Paylaşımı: Miraç Kandili 
Sevgili Dostlar,
16 Haziran 2012 Cumartesi gecesi, Miraç Kandili’dir.
Miraç Kandili İslam dininde kutsal sayılan gecelerden biridir. 
Miraç (Arapça Mi’râj), yükseğe çıkma anlamındadır, İslam inancında, Hz. Muhammed'in (S.A.V.) göğe yükselişini ifade etmek üzere kullanılan bir terim hâline gelmiştir.
Miraç, İslam'ın kutsal kitabı Kuran’da İsra ve Necm Surelerinde geçer. "Bir gece, kendisine ayetlerimizden bir kısmını gösterelim diye (Muhammed) kulunu Mescid-i Harâm'dan, çevresini mübarek kıldığımız Mescid-i Aksâ'ya götüren Allah noksan sıfatlardan münezzehtir; O, gerçekten işitendir, görendir."
İslam tarihçileri Miracı Hicret'ten bir yıl ya da 16 ay önce (milâdî 621 yılı başlarında) Recep ayının 27. Gecesine tarihlendirirler.
Rivayete göre Hz. Muhammed (S.A.V.) gece vakti Kâbe’den alınıp Burak adı verilen katır üstünde Mescid-i Aksa'ya götürülmüş, Burak'ı Beytül Makdis'in (Süleyman Mabedi) kalıntılarının güneybatı duvarına bağlamıştır. Hz. Muhammed (S.A.V.) sırasıyla eski Aksa denen bugünkü El-Aksa Camiinin altındaki yerden Mescid-i Aksa alanına girmiş, oradan Kubbet-üs-sahra'nın bulunduğu alana geçmiş ve orada İsa, Musa, Zekeriya peygamberlerle buluşmuştur. Günümüzde Nebi Minberi'nin bulunduğu alanda bütün peygamberlere namaz kıldırmış, oradan da Miraç Minberi'nin bulunduğu alandan göğe yükselmiştir. Miraç’ta kendisine sunulan şarap, bal ve süt dolu üç bardaktan süt bardağını tercih ederek sütü içmiştir. Bu sebeple Anadolu'da çoğu yerde bu gecede süt içme ve dağıtma geleneği olduğu ifade edilmektedir. Bazı yerlerde tatlı da yapılır ve dağıtılır. Konya'da bu geceye “süt gecesi” de denilmektedir.
Göğe çıkarak Allah’a ulaşmanın Allah’a mekân ve yön izafe edilmesi anlamına geldiğini ifade eden İlahiyatçı yazar İhsan Eliaçık miracı anlatılan biçimiyle reddeder ve bunun bir vizyon olduğunu belirtir. Hz. Muhammed’in (S.A.V.) eşi Hz. Ayşe, Miraç sırasında Hz. Muhammed’in (S.A.V.) vücudunun yerinden kaybolmadığını bildirmiştir.
Anlatılana göre Hz. Muhammed (S.A.V), Mekke'ye döndüğünde yaşadıklarının gerçek olup olmadığından kuşku duyanların soru yağmuruna tutulmuştur. Ama O tüm sorulara doğru cevap vermiştir.
Neşet Çağatay'a göre; Miraçla ilgili olarak Hz. Ayşe’nin ifadesi şöyledir: Hz. Muhammed (S.A.V.), doğrudan doğruya Rabb’ini değil, Cebrail’i temaşa etmiştir. Hz. Ayşe bunun için Kuran’da Allah’ı görmenin mümkün olmadığını ifade eden ayeti kanıt göstermiştir. Kuran'da şöyle denir (Necm Suresi: 13-18): "Andolsun ki, o, Cebrail’i bir başka inişte daha (aslî suretiyle) görmüştü. Sidretü’l Müntehâ’nın yanında. Me’va cenneti onun (Sidre’nin) yanındadır. O zaman Sidre’yi kaplayan kaplamıştı. Göz (gördüğünden) şaşmadı ve (onu) aşmadı. Andolsun, o, Rabbinin en büyük alametlerinden bir kısmını gördü.”
İslam’ın ilk zamanlarında dinin oruç, zekât, şehitlik ve hac gibi belli kuralları, prensipleri tam olarak belirlenmemişti. Gece namazları rağbet görmekle birlikte, ibadet kuralları da açık ve seçik olarak belirlenmemişti. Rivayete göre İsra (gece yürüyüşü)  ve Miraç (yükseğe çıkma) bu konudaki belirlenmeleri sağlamış olaylardır. Buna göre; beş vakit namaz bu gecede farz kılınmış, Bakara suresinin iman esaslarını ve dua cümleleri içeren son 2 ayeti tebliğ edilmiş ve şirk koşmayan herkesin cennete gireceği müjdesi verilmiştir. Hadis kaynaklarına göre Miraç'ta önce 50 vakit olarak bildirilen namaz, Musa peygamberin bunun insanlara ağır geleceği şeklinde ikazları üzerine İslam peygamberinin birkaç kere geri dönüp Allah'tan namazı hafifletme dileği üzerine beş vakte indirilmiştir.

Müslümanlar, Miraç Kandili’nde genelde dua eder, tespih çeker ve Yasin Suresi'ni okurlar veya camilerdeki programlarda yer alırlar.
Miraç Kandiliniz kutlu olsun…

Bu vesileyle, Sayın Ö.Tuğrul İnançer’in “Hazreti İnsan” adlı vaazının videosunu aşağıda paylaşıyorum (Söyledikleri bana ilginç geldi ve herkesin bunları doğru anlaması gerektiğini, iletişim çatışmalarımızın, bazılarımızın bunları doğru olarak anlamadığından ileri geldiğini düşündüm):

http://www.facebook.com/video/video.php?v=1038992715213
En içten sevgilerim, saygılarım, sağlık ve başarı dileklerimle…

Dr. Mustafa ALTINIŞIK

“ACEP ŞU YERDE VAR M'OLA ŞÖYLE GARİP BENCİLEYİN

Acep şu yerde var m'ola şöyle garip bencileyin

Bağrı başlı gözü yaşlı şöyle garip bencileyin

Gezerim Rum ile Şam'ı Yukarı İller'i kamu

Çok istedim bulamadım şöyle garip bencileyin

Kimseler garip olmasın hasret oduna yanmasın

Hocam kimseler olmasın şöyle garip bencileyin

Söyler dilim ağlar gözüm gariplere göynür özüm

Meğerki gökte yıldızım şöyle garip bencileyin

Nice bu derd ile yanam ecel ere bir gün ölem

Meğerki sinimde bulam şöyle garip bencileyin

Bir garip ölmüş diyeler üç günden sonra duyalar

Soğuk su ile yuyalar şöyle garip bencileyin

Hey Emre'm Yunus biçare bulunmaz derdine çare

Var imdi gez şardan şara şöyle garip bencileyin”
Yunus Emre
