18 Nisan 2012 Paylaşımı:

Sevgili Dostlar,
17 Nisan 2012 Salı günü, Gaziantep’te göğüs cerrahisi uzmanı olarak görev yapan Dr. Ersin Arslan’ın, görev yaptığı Avukat Cengiz Gökçek Devlet Hastanesi’nde ameliyattan çıktıktan sonra serviste dinlenirken 10 gün önce yaşamını yitiren bir hastanın 17 yaşındaki torununun saldırısı sonucu hayatını kaybetmesi üzerine, yaşadığım il olan Aydın’da, Aydın Tabip Odası, Türk Toraks Derneği Aydın İl Temsilciliği, Türk Sağlık-Sen Aydın Şubesi ve SES Aydın Şubesi tarafından protesto gösterisi düzenlenmiş ve ortak bir basın bildirisi okunmuştur. Basın bildirisinde şöyle deniyor:

“Otuz yaşının baharını yaşayan gencecik bir hekim olan Dr. Ersin Arslan, Gaziantep’te 17 yaşındaki bir hasta yakını tarafından bıçaklı saldırıya uğradı. Ölümcül bıçak yaraları alan Dr. Ersin Arslan ne yazık ki hayatını kaybetti…
Bugün durup düşünmek zorundayız: 
Hayatının en güzel yıllarını hastalarının yaralarına derman olmak için öğrenmeye, çalışmaya, kitaplara, sınavlara, ameliyatlara vakfetmiş bir insan, neden çalıştığı hastanenin orta yerinde öldürülmektedir? 
Hekime ve sağlık çalışanlarına yönelen bu öfke nedendir?
Söyleyin bize hekimlik dışında hangi meslekte 4 kişiden 3’ü mesleği nedeniyle şiddete uğramaktadır?
Düne oranla bugün hastalıkların nedenlerini daha iyi biliyor olmamıza, teknolojik gelişme sayesinde hastaları daha iyi tedavi etmemize ve daha önemlisi düne oranla bugün hastalarımızı daha uzun ve konforlu yaşatabilmemize rağmen, neden düne oranla bugün hekimler ve sağlık çalışanları olarak daha çok horlanmakta, hakaret görmekte ve öldürülmekteyiz?
Çünkü güzel ülkemizde, uygulamaya konulduğu diğer ülkelerde şiddete neden olan “Sağlıkta Dönüşüm Programı” uygulanmaya başlanmıştır.

Aşırı hasta yükü, hasta başına ayrılan sürenin kısalığı, emeğin değersizleştirilmesi, hekimlerin “paragöz” insanlar olarak topluma tanıtılması, sağlıkta yaşanan sorunların nedeninin hekimler olarak gösterilmesi ve en önemlisi hekimlik mesleğinin puana indirgenerek mesleğin onur ve saygınlığının yok edilmeye kalkışılması yaşanan şiddet olaylarının temel nedenidir.

Ne yazık ki bugün hekim ve sağlık çalışanları, “Sağlıkta Dönüşüm Programı” nedeniyle hekimlik mesleğinin tüccara, sağlık hizmet birimlerinin de ticarethaneye dönüşmesinin bedelini canlarıyla ödemektedir.

Öte yandan hekime yönelik şiddetin sorumlusu yalnızca şiddeti uygulayanlar değil, şiddete sessiz kalan, gereğini yapmayan, hekimleri ve sağlık çalışanlarını korumayan yetkililerdir. Şiddete başvuran kişilerin etkili bir şekilde cezalandırılmaması hekimlerin yaşadığı mağduriyeti artırmakta ve sürekli hale getirmektedir. Türk Tabipleri Birliği’nin hekime yönelen şiddet konusunda geliştirdiği yasal mevzuat önerilerini bugüne kadar gözardı eden yetkililer, acaba yaşanan bu ölümcül saldırı sonrasında vicdanlarına nasıl hesap verebilmektedirler?
Bugün buradan tüm Türkiye’ye ilan etmek isteriz ki; hekimlik mesleğinin temeli hasta hakkıdır. Hastaların sadece insan oldukları için hak ettikleri nitelikli sağlık hizmetine ulaşmasının yolu ise genelinde sağlık çalışanlarının özelinde hekimlerin çalışma koşullarının insani olmasından geçmektedir.  Hekimlik mesleğinin temeli “Sağlıkta Dönüşüm Programı”nın istediği gibi “para”, “puan”, “verimlilik”, “kâr”, “bilanço” değildir; yıllar önce söylendiği gibi sevgidir, anlayıştır, paylaşımdır, dayanışmadır.
Hastanın müşteri, hekimin tüccara dönüştüğü karanlık sağlık sistemine daha fazla kurban vermemek için hastasıyla, hekimiyle, hemşiresiyle, laborantıyla, sekreteriyle, yani tüm sağlık personeliyle nitelikli sağlık hizmeti sunmak için iş güvencesi, can güvencesi, gelir güvencesi ve gelecek güvencesi istiyoruz.
SÖZÜN BİTTİĞİ NOKTADAYIZ! Çünkü ölüyoruz!”
Lütfen kulak verir misiniz? Ve siz de yetkililere iletir misiniz?

En içten sevgilerim, saygılarım, sağlık ve başarı dileklerimle…

Dr. Mustafa ALTINIŞIK

“BİZİM MEMLEKET

 İçinden tanırım ben o elleri,

 Onlar ki zahirde viran olurlar;

 Ardıçlı dağları, çamlı belleri

 Aşanlar şi'rine hayran olurlar.

 Dökülür köpüklü sular yarından,

 Baharlar yaratır kışın karından;

 İçenler sihirli pınarlarından

 Şöyle bir silkinir, ceylan olurlar!..

 Orada yaşayan erlerin içi

 Bir yaşta yoğurur derdi, sevinci;

 Onlar ki sabansız, tarlasız çiftçi,

 Davarsız, kavalsız çoban olurlar.

 Başıboş, kırlara salar tayını,

 Elinden düşürmez okla yayını;

 Ellere bırakır zafer payını,

 Memleket yolunda kurban olurlar...”
                                         Faruk Nafiz Çamlıbel
