30 Mayıs 2012 Çarşamba Paylaşımı:
Sevgili Dostlar,

Damat Ferit Hükümetinin 25 Mayıs 1919’da bütün gösterileri yasaklamasına karşın halk, 30 Mayıs 1919 Cuma günü, dua etmek amacıyla Sultanahmet Camii’nde toplanır. İzmir şehitleri için mevlit okutulur. Halkın katıldığı tören, gösteriye dönüşür. 

Mustafa Kemal Paşa, Havza’dan, işgalleri protesto amacıyla mitingler yapılması ve Büyük Devletler mümessilleriyle Babıâli’ye etkili telgraflar çekilmesi emri üzerine, beliren millî faaliyetin mahiyeti ve genişliği hakkında bilgi edinmek isteyen Harbiye Nezareti’ne 30 Mayıs 1919’da “...İstanbul’a çekilen telgrafların tamamen milletin sinesinden fışkıran teessüratın birer aksi olduğunu arz eylerim. Bu heyecan memleketin en ıssız köşesine kadar şamildir, umumîdir” yanıtını verir. Diğer yandan Kazım Karabekir’e Ermenilerin Kars ve Sarıkamış’ta asker yığdıkları haberlerinin kaynağı ve doğruluğu hakkında bilgi isteyen telgrafında “İtilâf hükümetleri, atadan kalma meşru hakkımız olan toprakları çiğnemeyi Hıristiyanlık adına bir hizmet addediyorlar. Bu cümleden olarak Ermenilere vilâyetlerimizi peşkeş çekmeleri de ihtimal dâhilinde bulunuyor. Kanaatimce böyle bir hali biz, çarpışmaya başlangıç saymaya, meşru topraklarımızı ve millî bağımsızlığımızı kurtarmak için mecburuz!” der. 
Gazi Mustafa Kemal Atatürk, Nutuk’ta, kurtuluş için uygulamayı birtakım safhalara ayırmak, olaylardan ve olayların akışından yararlanarak milletin duygu ve düşüncelerini hazırlamak ve basamak basamak ilerleyerek hedefe ulaşmaya çalışmak planını açıkladıktan sonra şöyle diyor: “Ben milletin vicdanında ve geleceğinde hissettiğim büyük gelişme kabiliyetini, bir millî sır gibi vicdanımda taşıyarak, yavaş yavaş bütün bir topluma uygulatmak mecburiyetinde idim.”
İçten sevgilerim, saygılarım, sağlık ve başarı dileklerimle…

Dr. Mustafa ALTINIŞIK

“GERÇEK

Can yoldaşın olmazsa olmasın

Yalnızım diye hayıflanmayasın

Eğilmiş üstüne gökyüzü masmavi

Bir anne şefkatine müsavi

Üç adım ötede deniz

Dosttur, ne öfkesi ne durgunluğu sebepsiz

Bir derdin varsa açılabilirsin ağaçlara

Ağaç yaprak verir sır vermez rüzgâra
Ve kış yaz

Dalda kuş eksik olmaz

Dağ başında duman 

Yalnızlık nedir göreceksin öldüğün zaman”
Cahit Sıtkı Tarancı

