Sevgili Dostlar,

Anneleri anmak ve onurlandırmak amacıyla tüm dünyada farklı zamanlarda kutlanan özel gün “Anneler Günü”dür. Bu evrensel günde, Dünyada milyonlarca anne, çocukları tarafından sevgi ve saygı ile anılır.

Anneler günü geleneği, Antik Yunanlıların Yunan mitolojisindeki pek çok tanrı ve tanrıçanın annesi olan Rhea onuruna verdikleri yıllık ilkbahar festivali kutlamalarıyla başlar. Antik Romalılar da ilkbahar festivallerini İsa'nın doğumundan 250 yıl öncesinden ana tanrıça Kibele onuruna kutluyorlardı.

ABD’nde Asıl mesleği öğretmenlik olan 1864 doğumlu Anna Jarvis, 1902 yılında babası ölünce annesi ile beraber Philadelphia'da yaşamaya ve çalışmaya başladı. Üç yıl sonra 9 Mayıs 1905'de (Mayıs Ayının 2. pazarı) de annesini kaybetti. Sürekli annesiyle beraber yaşamasına rağmen annesi öldükten sonra, ona hayatta iken gerekli ilgiyi gösteremediğine inanan ve bunun ezikliğini duyan Anna Jarvis, iki sene sonra Mayıs'ın ikinci pazarında annesinin ölüm yıldönümünde arkadaşlarını evine çağırdı ve bu günün anneler günü olarak ülke çapında kutlanması fikrini ilk onlara açtı. Fikir kabul gördü; anneler memnun kaldı babalar itiraz etmedi. Amerika'nın önde gelen bir giysi tüccarı da finansal desteği sağladı, ilk anneler günü Jarvis'in annesinin 20 yıl süresince haftalık dini dersler verdiği Grafton'daki bir kilisede 10 Mayıs 1908'de 407 çocuk ve annesinin katılımı ile kutlandı. Anna Jarvis,  her bir anneye ve çocuğa kendi annesinin en çok sevdiği çiçek olan beyaz karanfillerden birer tane verdi. O günden sonra temizliği asaleti şefkati ve sabrı ifade eden beyaz karanfil Amerika'da anneler gününün sembolü olarak kabul edildi. 

Sıra anneler gününü "milli bir gün" olarak kabul ettirmeye gelmişti. Anna Jarvis,  tarihte tek bir kişi tarafından gerçekleştirilen en başarılı mektup yazma kampanyası ile gazete patronlarından işadamlarına devlet adamlarından din adamlarına kadar ulaşabildiği herkese bu fikrini iletti. Fikir o kadar çok ve çabuk kabul gördü ki Senato onaylamadan çok önce birçok eyalet ve şehirde anneler günü kutlamaları gayri resmi olarak başlatılmıştı bile. Sonunda 8 Mayıs 1914'te Senato'nun onayı Başkan Wilson'un da imzası ile Mayıs'ın ikinci pazarı 'Anneler Günü' olarak resmen ilan edildi. Bu özel gün, çok kısa sürede başka ülkelere de yayıldı, çiçek ve tebrik kartı satışlarının pik yaptığı bir gün oldu. 

Anna Jarvis sonunda muradına ermiş, kampanyasını başarı ile sonuçlandırmıştı ama kendi hayatı pek mutlu sonla bitmedi. Yoğun çalışmadan evlenmeye ve çocuk sahibi olmaya fırsat bulamadı. Her anneler günü onun için bu yönden acı oldu. Daha ziyade dini ağırlıklı bir kutlama olarak düşündüğü bu günden ticari çıkar sağlamaya çalışanlara karşı hukuki savaş açtı. Davaların hepsini kaybetti. Dünyadan elini eteğini çekti. Bütün gelirlerini hatta ailesinden kalan evini bile kaybetti.

Anna Jarvis’in sağlığı, kalan hayatını adadığı gözleri görmeyen kız kardeşi Elsinore 1944'de ölünce tehlikeye girdi. Dostları ona destek vererek son yılını sanatoryumda geçirmesini sağladılar. Bütün dünya annelerinin en azından senede bir gün mutlu olmalarını sağlayan Anna Jarvis, mutsuz, yarı görmez ve yalnız bir şekilde 1948'de 84 yaşında öldü.

Ülkemizde, Türk Kadınlar Birliği'nin girişimi ve önerisi üzerine 1955 yılından beri Mayıs ayının ikinci Pazar günü 'Anneler Günü' olarak kutlanmaktadır.

Bence, Anna Jarvis’in projesini başarıya ulaştırması sürecindeki mücadelesinden, almak isteyenler için alınacak çok dersler var.  

Dünyada tüm kötülüklerin nedeni olan ticari çıkar sağlama eylemlerine karşı hukuki savaşların kazanılması ve böylece insanlarda ticari çıkar sağlama düşüncesinin yok edilmesiyle gerçek barış ve huzurun sağlanabileceği inancımla tüm dostlarımın annelerinin ve anne dostlarımın “Anneler Günü”nü kutluyorum; en içten sevgilerimi, saygılarımı, sağlık ve başarı dileklerimi sunuyorum.

Dr. Mustafa ALTINIŞIK

“ANNEYE MEKTUP

Zaman geçiyor, 

Her gün bir yaprak, 

Her gün bir damla daha hayattan, 

Büyüyorum anne. 

Hani içinde bir kıvılcım olur ya, 

Hani her şey çok güzeldir, 

Benim kıvılcımım kor oldu, 

Ama bak her şey yolunda değil anne. 

Hani ufacık bir bebekken, 

Sadece acıkınca ağlarmışım, 

Başka zamanlarda sürekli gülermişim, 

Artık sadece acıkınca ağlamıyorum anne. 

Bak yıllar ne çabuk geçmiş, 

Sadece gülünmeyeceğini öğrenmişim, 

Belki de öğretilmişim. 

Ben büyümüşüm be anne. 

Yanından ayrılmayan kızın, 

Bak artık uzaklarda, 

Üstelik yalnız, 

Hem de herkesin içinde anne. 

Öyle birde tuzağa düşmüş ki, 

Of dese olmaz, yok dese hiç, 

Adını bile koyamamış, 

Yardım etsene anne. 

Anlayacağın eskiyi özledim anne, 

Yeniden çocuk olmayı, 

Sadece acıkınca ağlamayı, 

Ve hiç şimdiyi yaşamamayı! 

Zaman geriye gitmez değil mi? 

Ya da ben yeniden çocuk olamaz mıyım? 

Söylesene onu unuttum diyebilir miyim? 

Yani her şey söylemek kadar kolay olabilir mi anne? 

Dur söyleme, 

Ben yine hayal kuruyorum değil mi? 

Sadece kendimi kandırıyorum değil mi? 

Peki, kalbimi kim kandıracak anne? 

Eskiden günlerin, hatta dakikaların hesabını tutardım, 

Şimdi günlerden Cuma belki de salı, 

Günlerin ne önemi kaldı ki, 

Takvimlere bile küs oldum anne. 

Yinede ayaktayım, direniyorum. 

Belki de bir ışık arıyorum, 

Bulunca her şeyden kurtulabileceğim, 

Ne güçlü büyütmüşsün beni anne! 

Sen yinede beni merak etme, 

Her şeyle savaşmayı, 

Güzel günlerinde olacağını, 

Ben senden öğrendim anne. 

Yinede buralar güzel, soğukları saymazsan. 

İnsanlar mutlu, beni saymazsan. 

Gündüzler ve gecelerde iyi, yalnızlığımı saymazsan. 

Beni soracak olursan anne, 

Bende iyiyim, içimdeki yangını saymazsan.” 

                                                          Deniz Tınarlı
