Sevgili Dostlar,
Türk dünyasında kutlanan mevsimlik bayramlardan biri de Hıdırellez ya da Hıdrellez (Azerice: Xıdır Ilyas ya da Xıdır Nəbi)’dir. 

Hıdrellez günü, Hızır ve İlyas’ın yeryüzünde buluştukları gün olduğu sayılarak kutlanmaktadır.

Hıdrellez günü, Gregoryen takvimi (Miladi takvimi)ne göre 6 Mayıs, eskiden kullanılan Rumi takvim olarak da bilinen Jülyen takvimine göre 23 Nisan günü olmaktadır. 6 Mayıs’tan başlayıp 4 Kasım’a kadar olan süre Hızır Günleri adıyla yaz mevsimini, 8 Kasım’dan 5 Mayıs’a kadar olan süre ise Kasım Günleri adıyla kış mevsimini oluşturmaktadır. Bu yüzden 5 Mayıs günü gecesi kış mevsiminin bitip sıcak yaz günlerinin başladığı anlamına gelmektedir. 

Hızır ve Hıdrellezin kökeni hakkında çeşitli fikirler ortaya atılmıştır. Bunlardan bazıları Hıdrellezin Mezopotamya ile Anadolu kültürlerine ait olduğu; bazıları ise İslamiyet öncesi Orta Asya Türk kültür ve inançlarına ait olduğu yolundadır. Hıdrellez Bayramı’nı ve Hızır düşünüşünü tek bir kültüre mal etmek olanaksızdır. İlk çağlardan itibaren Mezopotamya, Anadolu, İran, Balkanlar ve hatta bütün Doğu Akdeniz ülkelerinde bahar ya da yazın gelişiyle belli başlı doğasal döngüler için sevinç duyulduğu görülmektedir.
Hızır’ın; yaşam suyu (ab-ı hayat) içerek ölümsüzlüğe ulaşmış; özellikle de baharda aramızda dolanarak, bolluk ve sağlık dağıtığına inanılır. Hızır bir kişiye verilen addan çok aslında bir doğasal durumu, baharla vücut bulan yaşamın tazelenmesini imgeler. Türkiye'de Hızır’a atfedilen özelliklerin bazıları şunlardır:

•Kalbi temiz, Allah'a inanan insanlara yardım eder.

•Uğradığı yerlere bolluk, bereket, zenginlik sunar.

•Dertlilere derman, hastalara şifa verir.

•Bitkilerin yeşermesini, hayvanların üremesini, insanların kuvvetlenmesini sağlar.

•İnsanların şanslarının açılmasına yardım eder.

•Uğur ve kısmet sembolüdür.

•Mucize ve keramet sahibidir.
Türkiye'de Hıdrellez Bayramı 6 Mayıs (5 Mayıs Gecesi) tarihinde kutlanır. Bugün Hıristiyanlarca da baharın ve doğanın uyanmasının ilk günü olarak kabul edilir; bu günü Ortodokslar Aya Yorgi, Katolikler St.Georges Günü olarak kutlamaktadırlar.
5 Mayıs Hıdrellez gecesi, Hızır’ın uğradığı yerlere ve dokunduğu şeylere feyiz ve bereket vereceği inancıyla çeşitli uygulamalar yapılır: Yiyecek kaplarının, ambarların ve para keselerinin ağızları açık bırakılır. Ev, bağ-bahçe, araba isteyen kimseler, Hıdrellez gecesi gül ağacının altına istediklerinin küçük bir modelini yaparlarsa Hızır’ın kendilerine yardım edeceğine inanırlar. Aynı zamanda dileklerini kırmızı kurdeleye bağlayıp gül ağacına asarlar. Bir yıl boyunca dileklerinin yerine gelmesini beklerler. Bazı kimseler de ateş yakıp, dilek dilerler. Ondan sonra yaktıkları ateşin üstünden atlarlar.
6 Mayıs günü Hıdrellez kutlamaları genel olarak yeşillik, ağaçlık alanlarda, su kenarlarında, bir türbe ya da yatırın yanında yapılmaktadır. Bu gibi yerlere bu nedenle Hıdırlık denildiği de olur. Hıdrellezde baharın taze bitkilerini ve taze kuzu eti ya da kuzu ciğeri yeme âdeti vardır. Baharın ilk kuzusu yenildiği zaman sağlık ve şifa bulunacağına inanılır. Bugünde kırlardan çiçek veya ot toplayıp onları kaynattıktan sonra suyu içilirse bütün hastalıklara iyi geleceğine, bu su ile kırk gün yıkanılırsa gençleşip güzelleşileceğine inanılır.
Hıdrellez’in UNESCO'nun 'İnsanlığın Somut Olmayan Kültür Mirası Listesi'ne alınması amacıyla 2010 yılında çalışmalar başlatılmıştır.
Baharın ve doğanın uyanmasının ilk gününde dertli dostlara derman, hasta dostlara şifa,  tüm dostların şanslarının açılması, bolluk, bereket, zenginlik dileklerimle içten sevgilerimi ve saygılarımı sunuyorum…
Dr. Mustafa ALTINIŞIK

 “AÇ ARTIK DOST KOLLARINI

Aç artık dost kollarını,

Gel ey dostum yavaş yavaş.

Yol karanlık gözüm görmez,

Gel ey dostum yavaş yavaş.

Dardayım gel artık ulaş,

Muhabbet yolunu dolaş.

Sensin dost yarama ilaç,

Gel ey dostum yavaş yavaş.

Haydar'ı Şah senin adın,

Bilirim sende muradım.

Çok peygambere uğradım,

Gel ey dostum yavaş yavaş.

Artık bana aç kolları,

Yağmur geçti, yağar dolu.

Boynumda gezer dost kolu,

Gel ey dostum yavaş yavaş.

Sanadır bu sözüm sana,

Artık al ulu divana.

Kavruldum dost yana yana,

Gel ey dostum yavaş yavaş.

Pir Sultan başka yol bilmez,

Senin bu yolundan dönmez.

Alev oldu gayrı sönmez,

Gel ey dostum yavaş yavaş.”
Pir Sultan Abdal

